



美國過去數年出現大大小小反特朗普示威。網上圖片

兩大陣營不相往來 心理療傷路漫長

一票撕裂 妻離子散

美國總統特朗普自參選以來不斷在美國煽動族群對立，令社會嚴重撕裂，不少家庭都因為成員之間分為兩大陣營，鬧得家無寧日，甚至妻離子散。皮尤研究中心9月一項民調便顯示，特朗普或拜登支持者當中，接近8成幾乎或完全沒有支持另一派的朋友。專家認為，政治上的改弦易轍容易，分歧和對立引致的心理創傷要治療則困難得多，即使特朗普離開白宮，因他而起的撕裂都不會輕易恢復。

路透社在大選前在全美各地訪問多名分別支持民主黨或共和黨的選民，讓他們講述過去4年間，特朗普造成的撕裂如何影響他們的家庭及人際關係。通過他們的故事，外人或可了解到特朗普對美國社會的傷害到底有多深。

■路透社

威爾遜駕車回得州投票。網上圖片



「你不再是我媽」投特朗普反目

威斯康星州 支持：特朗普

戈麥斯(41歲) 女/私人看護

5個月前，多年以來一向支持民主黨的戈麥斯向21歲兒子透露，自己打算在大選中投給特朗普，她沒想到兒子的反應竟然這麼大。「他斬釘截鐵地對我說：『你不再是我媽了，因為你要投給特朗普。』」

戈麥斯最欣賞特朗普的地方，是他的打擊非法

移民政策及處理經濟手法。自從5個月前那次吵得翻天覆地的電話後，兒子再也沒有與戈麥斯聯絡，即使特朗普連任失敗，她也沒有信心兩母子能夠和好，「傷害已經造成了。在很多人心目中，特朗普就是隻怪獸，這很令人傷心。很多人都不再與我說話，我不肯定這會不會改變。」



瓜達尼奧被兄長斷絕關係。網上圖片

母病逝世拒通知 兄妹不相往來

加拿大 支持：拜登

4年前大選中，瓜達尼奧因為拒絕支持特朗普，被兄長斷絕關係，自此沒有再來往。去年瓜達尼奧的母親不幸中風，並於6個月後去世，但就住在同一城市的兄長竟然沒有即時通知她，直至3天後，嫂才私下發電郵告訴她這個噩耗。瓜達尼奧對此感到非常難過，「母親的所有身後事，我都被排除在外了。」

本身是史丹福大學國際安全與合作中心資訊戰研究組組長的瓜達尼奧，今屆大選積極在網上為拜登助選，並經常轉發批評特朗普的訊息。瓜達尼奧坦言無論大選誰勝誰負，她與兄長都不太可能和好如初，「但我仍會永遠愛他。」

瓜達尼奧(49歲) 女/大學研究員

曾數月零交流 父女「分歧永在」

科羅拉多州 支持：拜登

古思(39歲) 女/翻譯員

4年前大選後，古思有幾個月時間拒絕與支持特朗普的父親交談，如今兩人雖已恢復交流，但都隻字不提政治。古思極反對特朗普強行拆散非法移民骨肉的 policy，亦不滿特朗普對女性的冒犯，更接受不了有朋友會支持這樣的特朗普，因此與當中一些絕了交；相反在很多朋友眼中，也接受不了古思竟然會投票給支持墮胎的拜登。

古思深信這個分歧差異會一直存在，「我們有太多根本性的分歧，讓雙方都覺得彼此之間完全沒有相同之處。我不認為這些在後特朗普時代會有任何改變。」

「政爭如陸地切割 餘生一條路」

北卡羅來納州 支持：拜登

哈蒙德(47歲) 女/調酒師

2016年大選後，哈蒙德與母親開車出門時，因政治話題吵起來，哈蒙德為落敗的民主黨候選人希拉里辯護，支持特朗普的母親大發雷霆，直斥她不尊重其政治取向，更揚言要趕她下車。哈蒙德已經有好一段時間沒有再與母親交談，她更要求兒子不要與外祖母談政治，深怕兒子受到「荼毒」。

哈蒙德也想與母親搞好關係，但認為即使特朗普選輸了，要和解也是困難重重，「特朗普引發一場大地震，將兩塊思想大陸切割開來。一旦地球分裂成這樣，便不能回頭。今次大選是我們這代人的關鍵時刻，你要決定是否從一邊跳到另一邊，視乎你的選擇如何，你的餘生都要走在這條路上。」

淪家族「異類」與8旬夫離婚

加拿大 支持：拜登

麥科米克(77歲) 女/退休人士

2016年大選後，麥科米克毅然與投給特朗普的81歲丈夫威廉離婚，如今兩人雖然間中仍有見面，但住的地方天各一方，一個搬到溫哥華，一個則常居阿拉斯加。在深紅的阿拉斯加，上屆大選中投給民主黨候選人希拉里的麥科米克是個異類，麥科米克其中兩個孫兒就已經不再與她說話，很多支持特朗普的家人和朋友都早已和她疏遠。

麥科米克直言，無論是支持或反對特朗普的人，都深信對面一方與自己有着完全不同的價值觀，因此產生的分歧能否修補，麥科米克對此不太樂觀，「特朗普留下的影響要很長時間才能恢復過來。」

盼兒媳息怒 僅求正常政客

賓夕法尼亞州 支持：特朗普

華萊士(65歲) 男/退休人士

華萊士因為支持特朗普，與兒子及媳婦的關係長期緊張，不過他認為一切問題只在特朗普本身，只要他一下台，一切分歧對立也能迎刃而解。「民主黨人對特朗普的憎恨令我覺得非常驚訝。我覺得問題只在於特朗普以及他給人的觀感本身，只要有個正常政客上台，我相信所有怨氣都會漸漸散去。」

叛變共和黨家庭 親友頓成陌路人

賓夕法尼亞州 支持：拜登

庫格林(65歲) 女/退休人士

庫格林大半生都支持共和黨總統候選人，唯獨在上屆投給了第三黨的人選。今屆她不再騎牆，全力支持拜登，甚至發起過支持拜登遊行。

生於深紅密蘇里州一個保守派基督徒家庭，庫格林的政治主張令她與幾乎所有親戚鬧翻，包括父親及姊妹。庫格林還很愛他們，但承認早已將他們視作陌路人，「他們竟然全心全意支持一個如此冷血無情的人。」庫格林不覺得特朗普落敗會令情況改變，反而會更加惡化，「一旦拜登贏了，我不認為他們會靜靜地接受結果。」



庫格林轉軼支持拜登。網上圖片

郵遞票「遲大到」選民千里回鄉投票

美國選舉有缺席選票的安排，方便讓無法在大選日親身投票的選民行使投票權。然而一名居於華盛頓的選民，申請缺席選票後一直未收到選票，眼見大選日臨近，她決定駕車逾1,600公里，返回家鄉肯塔基州投票。

就讀喬治華盛頓大學的沃爾什，9月中申請缺席投票，到上月初仍未收到選票，她致電肯塔基州選舉辦事處，獲回覆需再等一周。沃爾什後來發現在當局記錄中，她的郵寄地址沒有住所單位號碼，以致選票未能送抵，遂於上月

16日通知選舉辦公室。

然而選票直至上月底仍未成功寄抵，沃爾什再致電查詢，發現地址尚未更新。眼看投票日逼近，她決定向朋友借來汽車，駕車逾1,600公里返回家鄉親身投票。沃爾什表示，她一定要投票給民主黨參議員候選人麥格拉思，將爭取連任的參議院共和黨領袖麥奈爾踢走。

在洛杉磯工作的威爾遜則因沒有收到郵寄選票，同樣決定駕長途車返回家鄉投票。 ■綜合報道

疾控更新指引 確診者可親身投票

美國許多民眾因感染新冠肺炎而正在隔離，美國疾病控制及預防中心(CDC)周日特別更新指引，讓他們也可參與投票。指引列明，病毒檢測呈陽性或屬於緊密接觸者而需隔離的選民，可於大選日親身前往投票站，他們需遵守防疫措施，在抵達票站時，告知票站人員自己染疫或正隔離檢疫，其間需戴上口罩並與其他人保持2米社交距離，投票前後均需消毒雙手。

新冠疫情在美國已造成至少23萬人死亡，前日單日新增8.6萬宗感染個案。隔離人士通常申請郵遞投票，但考慮到有選民近日才得知病毒檢測呈陽性，無法趕及申請郵遞投票，CDC因此決定更新指引，讓他們參與投票。 ■綜合報道



新冠確診者在職員協助下投票。美聯社

「特粉」喜迎偶像。路透社

